
- 40 - 

３ 石巻市議会の広報のあり方について 

1 市議会 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
「関心がある」が 51.4％であるのに対し、「関心がない」が 44.6％と、半数以上の方は市議会について

関心をもっているようですが、同様に半数近くの方は、関心がないようです。 
また、関心がある方のうち、７０歳以上の方が 29.7％ともっとも高く、次いで６０歳代の方が 26.6％と

高年齢層のほうがより関心を示しているようです。 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

問２１ 石巻市議会について、関心がありますか。 

問２２ 石巻市議会の本会議または委員会の傍聴をしたことがありますか。 

傍聴したことがありますか？

6.0%

89.9%

4.1%

傍聴したことがある

傍聴したことがない

無回答

関心がある

3.6% 6.7%
10.7%

20.5%

26.6%

29.7%

2.1% 20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明

関心がない

13.7%

19.0%

19.2%19.9%

10.2%

16.6% 1.5%
20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明

58.2% 39.1% 2.7%

45.9% 49.0% 5.1%

51.4% 44.6% 4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男

女

全体

市議会に関心がありますか？

関心がある

関心がない

無回答
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傍聴したことが「ある」と答えた方はわずか 6.0％にとどまっており、「ない」が 89.9％と圧倒的に多か

った。傍聴したことがあると答えた方の居住地域別内訳としては、石巻地区がもっとも多く、次いで湊・

渡波地区となっており、合併前の旧石巻市の方が多いようです。距離的な条件が傍聴経験の有無にも関係

していると思われます。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「新聞等の情報で満足しているから」が 46.8％と最も多く、次いで「傍聴したいが時間がとれない」が

26.4%、「その他」が 18.7%となっており、「傍聴したいが時間がとれない」と「その他」をあわせると 45.1%
にものぼることから、議会開催日・開催時間のあり方や「その他」の理由などについても、更に調査検討

を加える必要があるものと考えます。 
 
 

問２２－１ それはどうしてですか。（問２２で「ない」と答えた方） 

26.4%

46.8%

18.7%

8.1%

傍聴したいが時間がと
れない

新聞等の情報で満足
している

その他

無回答

傍聴したことがある人の地区別内訳

稲井地区, 8.2%

荻浜・田代地
区, 1.6%

河北地区, 9.8%

桃生地区, 1.6%

河南地区, 3.3%

北上地区, 1.6%
牡鹿地区, 3.3%

不明, 1.6%

蛇田地区, 6.6%

湊・渡波地区,

9.8%

石巻地区,

52.5%

石巻地区

蛇田地区

湊・渡波地区

稲井地区

荻浜・田代地区

河北地区

河南地区

桃生地区

北上地区

牡鹿地区

不明
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2 議会広報誌「いしのまき市議会だより」 
 

 
 

      

議会だよりを読んでいますか？

62.9%

31.1%

2.6%

3.4%

読んでいる

読んでいない

発行されていることを
知らない

無回答

 
 
 「読んでいる」が 62.9%と、半数以上が議会だよりを読んでいるという結果となりました。その反面、

「読んでいない」が 31.1%、「発行されていることを知らなかった」が 2.6%と、議会だよりについて興味

関心がない方も 33.7％いました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 「読んでいる」と答えた人の年齢別の割合としては、７０歳以上が 28.2％、６０歳代が 23.6％と高年齢

層ほど高く、３０歳代では 8.6％、２０歳代では 3.9％、と低年齢層ほど関心度が低い傾向がみられました。 
 このことから、若い世代がより関心を示すような紙面づくりの工夫が必要と思われます。 
 
 
 

問２３ 「いしのまき市議会だより」を読んでいますか。 

読んでいる

3.9% 8.6%

13.8%

20.7%
23.6%

28.2%

1.3% 20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明

読んでいない

14.6%

19.6%

17.1%19.3%

12.7%

14.2% 2.5%
20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明
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議会だよりで興味のある内容は？

20.3%

52.9%

18.3%

4.1%

4.4%

議案審議

一般質問

議員の賛否

その他

無回答

 
 
「一般質問」が 52.9%と最も多く、次いで「議案審議」が 20.3%、「議案に対する議員の賛否」が 18.3%、

「その他」4.1%の順となっており、やはり市民生活に直接関係し、より具体的内容がわかる記事に興味を

持っていることが分かる結果となりました。 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「各委員会の活動状況」が 42.5%と最も多く、次いで「議会改革の取組み状況」が 26.9%、「その他」8.9%, 

「一般質問者の氏名」5.5%の順となっており、これまで比較的掲載されてこなかった内容についても、興 

味があることが分かる結果となりました。 
 

問２３－１ 「いしのまき市議会だより」の記載記事の中で、興味のある内容は何ですか。 

問２４ 「いしのまき市議会だより」に掲載してほしい内容は何ですか。 

議会だよりに掲載してほしい内容は？

26.9%

42.5%

5.5%

8.9%

16.2% 議会改革の取組みに
ついて

委員会の活動状況

一般質問者氏名

その他

無回答
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3 石巻市議会ホームページ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
見たことが「ある」が 12.3%であるのに対し、見たことが「ない」が 82.4%と圧倒的に多く、ホームペ

ージについては、一部の方々にのみ見られている傾向にあることがわかる結果となりました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
見たことがあると答えた方の年齢層別としては、議会だよりと同じように、７０歳以上の方が 36.0％と

最も高く、次いで５０歳代、４０歳代が各々14.4％となっており、高年齢層ほど関心を示していますが、

低年齢層にはあまり見られていないようです。 
 
 
 
 
 
 

問２５ 石巻市議会のホームページを見たことがありますか。 

ホームページを見たことがありますか？

12.3%

82.4%

5.3%

ある

ない

無回答

見たことがある

8.0%
12.8%

14.4%

14.4%13.6%

36.0%

0.8%
20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明

見たことがない

8.0%
12.7%

14.7%

20.9%
20.8%

21.1% 1.8%
20-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

70歳以上

不明
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・若い人も関心を持って読めるようわかりやすく、また興味が持てるよう作成の取組みが必要だと思う（40 代・男性） 

・子供が見てもわかりやすい文面で楽しくしてほしい（40 代・女性） 

・むずかしい言葉等は使用せず、わかりやすい文言での説明が必要だと思う（30 代・男性） 

・市政に関心を持ってもらえるよう、関心を示すように工夫をこらしてもらいたい。（50 代・女性） 

・地域の状況、申し出などを、もっと取り上げてほしい。（50 代・女性） 

・HP で議会委員会を中継（見れるように）してほしい（40 代・女性） 

・市民が何を望んでいるのか知るために、目安箱のような物を作って欲しい。（簡易アンケートを送るだけでもよい）     

（20 代・男性） 

・字が多くて見る気にならない。絵や写真を多くしたりレイアウトをもっとわかりやすくしたら見るかも（20 代・女性） 

 

上記のような意見がよせられました。全般的に文面の見易さ、分かりやすさを求める 

 声が多くみられました。 

 

問２６「いしのまき市議会だより」、「石巻市議会ホームページ」の掲載内容などに関するご意見、ご要

望があれば記入してください。 


